

“2023 再出发”系列报道之一

三年疫情期间攒足创业经验,眼下瞄准时机“做大做强”——

创业小夫妻将小水吧升级成大餐厅

编者按

过去的三年,一些人的工作与生... 经历了些许困顿和迷惘。眼下,那些因不确定因素束缚而停摆或中止的工作计划、人生规划,在新的一年里迎来转折点和新篇章。有人说,2023年是“重建”的一年——个人希望一场生活秩序的“重建”,市场主体渴望一次发展态势的“重建”。

春天是生机勃勃的季节。在我市经济、社会加速复苏之时,本报推出“2023 再出发”系列报道,聚焦那些奔跑向前中的人与企业,呈现那些重启的计划、付诸的实践、取得的成绩……我们相信改变的力量。

本报记者 王丹

2019年,“90后”小夫妻王锐、刘鑫博尝试创业,开了一家名为“炸裂水果”的水吧。他们自己都没想到,经历了三年疫情后,不仅小店没“死”,还萌生了“做大做强”的梦想——趁着疫情防控优化调整后的商业消费恢复期,两人盘下一个80多平方米的商铺,将经营范围拓展到了餐饮领域。

疫情前一年创业开了小水吧

今年32岁的王锐在开设“炸裂水果”前,有过多次创业经历。他曾在网上售卖水果,每天早晨两三点钟起来进货,四五点钟打包,十二点前再把货品用快速递送出去。不但辛苦劳累,而且到手的利润还有限,王锐想换个赛道。2019年初,王锐在香坊凯旋广场开了一家名为“炸裂水果”的小水吧,主要售卖鲜榨果汁和水果捞。

“当时的想法是,如果只卖果汁,没有技术壁垒,很容易被别人复制,所以就增加了水果捞的业务。水果捞想做好需要一定的专业度——要突出水果的优势,不能让里面的酸奶、椰奶掩盖水果原本的味道。”那段时间,王锐自己研发发酵酸奶、椰奶,再搭配精选的水果,很受消费者欢迎。

为了保证水果的口感,夫妻俩配置了专门的水果库房,对水果的保鲜保质存放也摸索出一套经验。比如哈密瓜、凤梨需要先常温保存,待存放成熟后,再放进冰箱冷藏。若把品相比较生的水果马上放进冰箱,就很难成熟,口感也会差很多。包括水果在冰箱内如何存放也很有讲究,如哈密瓜不能碰到冰箱壁存放,不然就会冻伤。

营业额从倒第一升至正第一

王锐、刘鑫博小夫妻经营的“炸裂水果”属于水吧类。在2020年疫情以前,不是知名连锁品牌的水吧想进入大型产业综合体不是件容易的事,想在vip或核心位置更是难上加难。疫情期间商场铺面招租难、入场门槛降低,“炸裂水果”趁此机会,进入到松北、群力等大型商场内,一度变成了4个店面的连锁店。

2020年“十一”期间,“炸裂水果”松北融创茂店每天营业额在1.5万元左右,当时6个员工王锐、刘鑫博小两口共8个人,每天忙到连吃饭的时间都没有,当年营业额从倒数第一一直升至正数第一。旺季时员工一个月能挣八九千元,淡季工资也能达到五千元。

店铺很快积累了3000多名稳定消费的回头客。疫情期间店面无法开门时,夫妻俩就在线上售卖水果。因为喜欢吃他家的水果捞,顾客对他们售卖水果的品质非常信任,他们每天能送出四五十单水果,赚出店铺的运营费用。



夫妻俩在采访中表示对未来信心满满。

档口水吧“变身”原生态餐厅

不过,疫情防控优化调整后,他们的经营也遇到了瓶颈。比如,一些店面陆续租约到期,再续约难度和资金投入都加大。而且,各商场水吧数量持续增多,行业竞争在加剧,怎么办?

“如果还在这个领域‘卷’,原先的一些优势将不再明显。鸡蛋没必要放在一个篮子里。况且,现在经济、社会都在加速复苏,公众对未来各领域的向前转好有了更多预期。餐饮行业正常的消费需求正在迅速恢复,我们也积累了不少实体店运营经验,为何不跨出来一步?”王锐思考后,决定进入新赛道。

如今,夫妻俩在富力广场的新店“炸裂牛肉饭专家”正在装修中,在保留原有果汁、水果捞的基础上,店铺品牌由此实现迭代升级。经营面积从原来的档口模式,升级为使用面积近80平方米、可容纳24个餐位,提供咖喱牛肉饭、照烧鸡腿饭等7种餐食的餐厅。

经历了三年疫情,王锐的经营理念更加成熟。他说,新店之所以选址在富力广场,是考虑此区域写字楼居多,工作日会有固定的预订、用餐等业务。王锐说,他想做一家可持续发展的店



疫情期间,夫妻俩线上售卖的水果捞很受消费者欢迎。

铺,让曾经的水吧变成一家高质量、原生态的餐厅。做出的食物不仅自己能吃,孩子也能吃,一定是安全放心的。夫妻俩计划,接下来以合伙人形式招聘部分员工,“让大家把餐厅经营当作自己的生意,有钱大家一起赚,团队才能不断壮大。”

全市备春耕有序进行

水稻育秧棚扣棚13.44万栋

本报讯(记者 王幸娜)记者从市农业农村局获悉,全市备春耕有序进行,全市水稻育秧棚扣棚工作已开展,截至3月17日,全市已扣棚育秧棚13.44万栋,占应扣棚育秧棚总数的73.6%。全市春耕生产需用种子11.0万吨、化肥114.3万吨、农药9450.9吨、农膜10946.3吨、柴油20.0万吨。据农情调度显示,截至目前,农作物种子已加工9.8万吨,占需求的88.5%,下摆9.1万吨;农药库存6783.1吨,占需求的71.8%,下摆2325.3吨;化肥库存109.0万吨,占需求的95.4%,下摆69.2万吨;柴油库存16.7万吨,占需求的83.5%,下摆6.2万吨;农膜库存10715.3吨,占需求的97.9%,下摆8318.9吨。

抢抓农时备春耕

公租房业务窗口 本周六搬迁新址

原窗口将停止办公

本报讯(记者 刘述波)3月20日,记者从市住建局获悉,市住房保障中心公租房业务窗口办公地点将于3月25日(周六)搬迁至道里区安发街38号,届时,道里区群力第六大道4150号哈尔滨市住房保障中心原窗口将停止办公。

公租房报修电话:0451-87762868,0451-84303330。咨询电话:0451-84323059(8时30分至11时30分,13时30分至16时30分)。

奉献爱心 温暖他人

——记文明家庭孙庆龄家庭

本报记者 王冠

孙庆龄曾是省委机关食堂服务员,老伴是兆麟维修队工人,如今都已退休,全家已在南岗区广场社区居住30多年。关心邻里、勤俭持家、慎守信是孙庆龄家庭的传统美德,也是邻里和社会公认的优良品质。

由于居民大院是老旧小区,全楼没有燃气管道,大家一直使用液化气罐非常不方便。2019年初,孙庆龄牵头带领另一个组长忙前忙后跑燃气管道安装签字等一系列前期问题,从早到晚在庭院里解决各户问题,直到9月份才结束上报材料。2020年,经过多次沟通,燃气管道公司开始进小区施工,终于在2021年8月份让小区的居民们用上天然气。

2022年,孙庆龄又带领院内居民出资为庭院的花坛修建了装饰围栏并购置花种,美化了庭院环境。清冰雪、扫楼道、调解邻里矛盾等“大事小情”总能得到孙庆龄和老伴的身影。孙庆龄一家人坚持学党史、守初心。他们每天收看电视新闻,不断进行知识更新,开拓自己的视野。家中的晚辈们随着孙庆龄和老伴的言传身教也都尊老爱幼,积极帮助有困难的人。

赠人玫瑰,手有余香。孙庆龄以身作则,用爱心呵护家庭中的每一位成员,用真心营造了一个温馨、和谐、幸福的家庭。一家人用行动践行真诚待人、尊老爱幼、百善孝为先的中华传统美德。

文明冰城 榜样力量

文明家庭

志愿服务添光彩 凝心聚力助创城

幸福镇开展志愿服务活动改善乡村环境

本报讯(吴昌林 记者 刘媛)3月17日,香坊区幸福镇结合镇域实际,以文明实践为依托,以志愿服务为载体,扎实开展丰富多彩的志愿服务活动,全面改善乡村环境,不断提升乡风文明。

清垃圾、美化家园。幸福镇组织村、社区志愿者开展环境整治文明实践志愿服务活动。志愿者身穿红马甲,手持铁锹、笤帚、小铲刀等清洁工具,对辖区内道路、墙体小广告等重点区域进行清理,为居民提供一个安全、整洁的生活环境。送温暖、奉献爱心。幸福镇靠河社区开展助老志愿服务活动。志愿者来到辖区内行动不便的老人家

中走访,并帮助他们打扫卫生、整理家务。切实解决困难群众生活上的小困难、小需求。强宣传,营造氛围。幸福镇北村村志愿者到村内主要路段开展文明创城宣传活动,志愿者在村内显著位置设置社会主义核心价值观公益广告,同时向村民宣传反诈知识、民法典等内容,有效引导村民自觉树立文明创城意识。下一步,香坊区幸福镇将继续开展志愿服务活动,通过宣传发动广大干部群众积极参与文明创城,播撒文明的种子,不断提高全镇居民的综合素质,为文明创城凝聚起强大的精神力量。

50处废弃矿山将变光伏发电场、观光景区、植物工厂……

修复“生态疮疤”的“阿城模式”

■本报记者 康福柱



废弃矿山生态修复效果图。

全力修复,“生态疮疤”将变景区

在阿城区石材矿山生态环境整治工作指挥部,一位工作人员向记者展示了废弃矿山修复治理效果图,上面有光伏发电设施和一排排玻璃房子,栽植了很多树木,与四周的青山融为一体。这位工作人员介绍,光伏发电是绿色清洁能源,植物工厂的墙壁都是用玻璃制成的,就像个玻璃房子一样,里面将种植高附加值的果蔬和花卉,供游人采摘、观赏。“这里以后就是景区啦!”这位工作人员信心满满地说。

阿城区在加快废弃矿山修复治理的同时,也在加快促进矿山绿色转型,坚持“谁开采、谁治理,边开采、边治理”的原则,引进大型企业对小、散、乱矿山进行整合并购,推动规模化、集约化资源生产,全面推进绿色矿山建设,打造全域绿色矿山,实现社会效益、经济效益和生态效益共赢。

在绿色矿山开采建设中,位于小岭的黑龙江省交投恒泰石材资源开发有限公司已经走在了前面,该公司采取边开采、边建设、边修复的原则,成为我省绿色矿山建设示范矿区。在该公司开采作业区的山坡上有一级一级的“阶梯”,工作人员介绍,这是为修复矿山预留的。他们提前做好开采规划,对开采作业面自上而下进行

阶梯式开采。这种开采方式可以满足后续治理需求,待矿山完成开采后,将在预先留出的“阶梯”上栽植树木,进行矿山修复。这家公司还对厂区内不用于开采的区域进行先期绿化,从2020年开始,已栽植树木和其他绿植500余万株。

此外,该公司从生产区投料口开始,一直到成品运出厂区,全部在密闭环境内进行,成品也在密闭环境下储存,不再露天堆放。在厂区内,安装了多台扬尘噪声监测仪,对开采和生产过程进行实时监测,一旦超标就会自动报警,工作人员会第一时间进行处置,做到“绿色生产”。

同样,位于玉泉的“冀东水泥”在矿石运输、熟料储存等环节也全部在封闭的室内进行。企业以打造“森林工厂”为目标,在开采过的矿山上挖了众多树坑,边开采边绿化修复。截至目前,已绿化种草17万平方米,栽植云杉、水曲柳等树木约8000棵,为矿山重新披上绿色外衣。

阿城区在矿山修复治理中正探索建立健全长效机制,谋划建设数字化矿山服务平台,将矿山生产、经营、运输及周边环境整治等各个环节全部纳入平台管理体系中,实现矿山数字化管理,让绿水青山造福当代,泽被后世。

无序开采,青山留下“疮疤”

阿城区矿产资源丰富,区域内矿产资源种类多、分布广,开采早,长期以来一直是哈尔滨市乃至黑龙江省的重要建材供应地,矿山石材产量占全市产量的65%以上,建筑用石供应全市约70%、饰面用花岗岩80%、水泥用大理岩80%。在上世纪80年代末至90年代末,阿城区为搞活经济,鼓励民营企业、村办企业发展,采石遍地开花,共登记发证416家。2016年以来,阿城区开始持续整治,全区矿山数量由原来的416家减少到目前的63家。

长期以来,由于多数矿山企业以露天开采生产为主,生产方式粗放,生产工艺简单,遗留下了大面积“生态疮疤”,给当地生态环境可持续发展带来影响。

为治理“生态疮疤”,阿城区成立了石材矿山生态环境整治工作指挥部和工作专班,建立了党政主要领导亲自抓,人大、政协监督抓,分管领导具体抓,职能部门和属地镇(街)合力抓的领导责任体系,扎实推进生态环境保护、矿山修复治理、日常监督管理等工作。

在修复治理中,阿城区通过市场化运作,引入大型企业实施生态修复治理。截至目前,已完成首批50处矿山生态修复项目可研编制工作、发改立项审批和招标程序,预计2028年全部完成修复治理工作。

后期的道路交通事故责任认定提供证据支撑。此外,在相对复杂的地形进行交通事故取证时,使用无人机能有效解决警力无法及时到达现场等相关问题。

下一步,交警部门将不断强化科技交管应用,持续提升道路疏堵保畅能力,营造更为优质的交通出行环境。



使用无人机可及时全面掌握情况,有效提高交警处置事故效率。

“空中奇兵”护航路畅民安

市交警部门在重点街路设置10处无人机巡查处突点位

本报讯(公安 记者 王骁)日前,哈尔滨市交警部门已在经纬街转盘道、友谊路、文昌桥、公路大桥等重点街路设置10处无人机巡查处突点位,运用无人机航拍巡查高峰路况,并对发现的事故现场进行勘查处理,在缓解道路拥堵和节约时间等方面具有显著优势。

据交警部门介绍,无人机具有

机动灵活、拍摄视角佳、影像分辨率高、检测范围广、信息收集能力强等优点,可以有效提高现场处置效率,节省勘查时间,保证事故现场快速撤除、道路交通迅速恢复,避免“小事无人、大拥堵”现象发生。而且,通过无人机还能全面掌握事故现场情况,清晰还原事故现场全景,准确反映各物证、痕迹之间的位置关系,为

践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,关键在保护好绿水青山。开采矿产资源曾经给阿城区搞活经济、发展粗犷型企业提供了动力,随着认知升级,人们终于明白,只有走可持续发展之路才是正途。

阿城区正在加快推进废弃矿山生态修复,今年起,将有50处昔日的“生态疮疤”变成清洁能源生产基地、植物工厂,并成为游人休闲观光的景区……这将成为修复“生态疮疤”的“阿城模式”。